ФЕОХАРИЙ ХАРЛАМПИЕВИЧ КЕССИДИ. ВЕЧЕР ПАМЯТИ

В.В. СТАРОВОЙТОВ

«Кем был академик Кессиди для своих соотечественников, сотен тысяч греков из бывшего Советского Союза, проживающих ныне на этом пространстве и своей исторической родине Греции? Патриархом Мысли, «дорожной картой» их помыслов и поступков. Он был, в то же время, и творцом, и собирателем греческих судеб, нашей истории. Истории народа, хлебнувшего в первой половине XX века океан людского горя, но не потерявшего, несмотря на нашу «растерянность» в 1940 — 1970-х годах, своей созидательности и веры в лучшее» (Из выступления на вечере Никоса Сидиропулоса, греческого журналиста).

23 декабря 2010 года в Институте философии РАН состоялся вечер памяти Феохария Харлампиевича Кессиди, философа и гражданина.

С 1993 года профессор Ф.Х. Кессиди жил и работал в Греческой Республике, он продолжал поддерживать широкие и разносторонние связи с Россией — здесь выходили его статьи и книги.

Труды Феохария Харлампиевича были высоко оценены на его исторической родине, он был удостоен высшей награды республики — Золотого Креста Чести, его работы переведены на современный греческий язык.

19 декабря 2010 года на кладбище селения Прохома-Санта — пригорода северной греческой столицы Фессалоники — состоялось открытие его мемориала и памятника, в селе Прохома был открыт музей-квартира, в котором собрана лучшая часть его библиотеки, его дипломы и награды, рисунки, фотографии и личные вещи.

В мемориальном заседании приняли участие директор Института философии РАН академик А.А. Гусейнов, председатель Московского философского общества И.К. Лисеев, президент Академии гуманитарных исследований Х.Э. Мариносян; ученый секретарь Института философии РАН М.А. Пронин, а также многие другие научные сотрудники Института философии РАН, члены Российского философского общества, друзья Феохария Харлампиевича. Греческую диаспору представлял Никос Сидиропулос.

Ведущий вечера *В.В. Старовойтов*, ученик академика Ф.Х. Кессиди, зачитал приветственное слово о своем соотечественнике и земляке члена Государственной Думы, координатора межпарламентской

комиссии «Россия – Греция», президента Ассоциации греческих общественных объединений России И.И. Саввиди. В приветствии говорилось об огромном вкладе академика Кессиди в развитие мировой философской мысли, Подчеркивалась особая значимость возрождения «Аристотелевых чтений» по проблемам древнегреческой философии, организованных академиком Кессиди еще в 80-х гг. ХХ в. на его родине, в грузинской горной Цалке, куда съезжались ученые из многих научных центров СССР. Свое приветственное слово Иван Игнатьевич Саввиди заключил следующими словами: «Для меня, как для российского гражданина и грека по национальности, особенно важным является тот факт, что Феохарий Кессиди занимался не только теоретическими вопросами философии, но и использовал огромный потенциал знаний для изучения истории греков, проживавших на территории СССР и России. Его жизнь, как и судьба многих тысяч греков, оставивших яркий след в истории Российского государства, становлении его культуры, науки, духовности, стала примером преданности служения России».

М.А. Пронин приветствовал всех собравшихся от имени дирекции Института, сказав о том, что Институт всегда будет оказывать всяческое содействие проведению подобных встреч. И.К. Лисеев рассказал об абсолютно безупречной философско-исторической оценке Ф.Х. Кессиди нашей победы в Великой Отечественной войне, несмотря на его крайне негативное отношение к фигуре Сталина. Х.Э. Мариносян призвал собравшихся к объединению усилий для реализации совместных крупных проектов, в том числе международных, достойных масштаба личности и творческого наследия Феохария Харлампиевича.

В выступлении ответственного секретаря журнала «Философские науки» А.А. Пружининой прозвучала мысль о необходимости уже сегодня философскому сообществу начинать подготовку к XXIII Всемирному философскому конгрессу, который состоится в Греции, на Родине Ф.Х. Кессиди. Ученый-секретарь РФО А.Д. Королев рассказал о своих встречах на научной конференции в Афинах с академиком Ф.Х. Кессиди и его супругой О.Н. Кессиди. Доктор философских наук А.А. Кравченко, продолжительное время сотрудничавшая с Кессиди, говорила о его самобытности, жизнелюбии, высоких гражданских качествах. Член президиума РФО И.И. Кондрашин, многие годы проработавший в Афинах, говорил о своих беседах с академиком Кессиди, который часто отмечал «высокую» некомпетентность и непрофессионализм правящих элит в современной России и Греции. В частности, Феохарий Харлампиевич был очень обеспокоен миграционной политикой своей страны, которая в будущем может привести к «албанизации» Греции.

С.А. Шатохин, руководитель секции геополитики РФО, вспоминал о совместных с Ф.Х. Кессиди встречах со своим научным руководителем профессором Алексеем Сергеевичем Богомоловым. Член РФО Г.Н. Мезенцев рассказал о том, что Ф.Х. Кессиди активно высказывался по поводу современных социально-политических явлений, в частности, о современном социальном мифотворчестве. Сам Феохарий Харлампиевич считал, что судьба народа во многом определяется его характером, влияющим на ее ход. Анализируя характер русского народа, Кессиди отнес к основным его особенностям своеобразное отношение к справедливости и равенству. Для увековечения памяти Ф.Х. Кессиди Г.Н. Мезенцев предложил обратиться к властям Москвы с идеей создания музея-квартиры философа, выкупив для этой цели его московскую квартиру. Академик А.А. Гусейнов высказал свою уверенность в том, что эта инициатива найдет понимание и поддержку у московских властей.

В завершении вечера В.В. Старовойтов еще раз отметил, каким удивительным человеком был его Учитель — академик Ф.Х. Кессиди — страстным ученым, прекрасным организатором науки, бескомпромиссным борцом за идею и, вместе с тем, реалистом и абсолютно свободной личностью.